
★編集後記★
長い長い夏が終わり、イベント目白押しの秋が瞬く間に
過ぎ去って、あっという間に冬がやってきました。
市政70周年記念、先人の営みに思いを馳せます…。
連 絡 先 市議会だより編集委員
電 話： 0575-33-1122(内410･411)
E -ma i l ： gikaimino@gmail.com
編集委員：鈴木美智子(委員長) 池村周二(副委員長)

渡辺暁典 井川竜徳 後藤研也
須田盛也 辻文男

★マチイロ★
市議会だより・広報みの が アプリで読めます。

iOS用 Android用

・12月 3日(火)10:00 本会議
・12月12日(木)10:00 本会議(質疑・一般質問①)
・12月13日(金)10:00 本会議(一般質問②)

・12月16日(月)10:00 総務産業建設常任委員会
・12月17日(火)10:00 民生教育常任委員会
・12月19日(木)10:00 本会議

令和６年第５回定例会の日程 ※令和６年度補正予算、条例の制改定等について審議します。
※本会議はYoutubeで中継・録画配信されます。
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本会議並びに常任委員会は原則として公開しており、どなたでも自由に傍聴することができます。

民生教育常任委員会行政視察 （埼玉県・白岡市、吉川市、川島町）

■白岡市では終活支援の取組について視察しました。終活に関わる相談の増加

を受けて取り組み始め、行政だけでは対応が難しいことから、民間企業の資金や

ノウハウを活用し、連携して進めていました。終活支援の内容は①終活べんり帳

等の配布やセミナーへの講師派遣、個別相談会など市民への啓発活動、②関係

機関や市職員への啓発活動(研修等)、③市民、関係機関及び市職員からの電話

相談対応など幅広いものでした。

■吉川市ではプレゼン力養成講座と児童生徒プレゼン大会について視察しまし

た。児童生徒の非認知能力の向上を目指してＩＣＴ機器を使って探究的な学びを

すすめるという目的で、10回の講座で基礎からプレゼン発表までを学び、大会に

臨みます。発表（5分間）は映像を使い、創造的で簡潔でわかりやすく行われていました。これまでは20人ほどの講座希望者

で行われていますが、小中学校での教育活動にも取り入れられ、効果を上げ始めています。

■川島町では学校再編と小中一貫教育について視察しました。平成23年度より学校規模適正化について検討を始め、研究

会やアンケート・数十回に及ぶ説明会を重ねて具体的再編方針を決定、再び説明会等を経て修正案を決定、財政負担を最小

限に抑えるため二段階に分けて統合し、施設一体型と施設分離型の二つの小中一貫校となります。14年間に渡り保護者や住

民に向けた提案説明と意見集約・修正・具体化などが丁寧に行われていました。

■今回の視察により、そのコンセプトや手法など学ぶことが多く、今後の活動に活かしていきます。

総務産業建設常任委員会行政視察 （広島県・呉市、山口県・周南市、広島県・竹原市）

■呉市では移住・定住促進対策について視察しました。移住支援金事業、移住希望者住宅取得支援事業、移住お試し住宅等

の移住促進事業の他、空き家バンク、移住ポータルサイトの運営を視察してきました。特に移住定住ポータルサイト「KURETO」

では、街の情報や、移住者のインタビュー記事等が掲載され、移住希望者の方が移住先候補を探すのに便利なサイトで、良い

取組だと思います。また、今後の課題としては、空き家バンクに優良物件登録ができるか否かが重要とのことでした。

■周南市では公共施設再配置の取組とメルカリショップ出店について視察しました。公共施設再配置の取組として、市内全

世帯（約6万戸）に、公共施設再配置計画をテーマにしたマンガを作成・配布し、市民への周知・理解を促す手法は、若者を中

心に話題となり、大きな反響があったとのことです。メルカリショップの出店については、公共施設で出た不要品の処分費用

削減と、物を大切にする意識の醸成を学びました。今後の課題としては、庁内の

意識の醸成、メルカリショップ出店の手順書の作成、事務の効率化などが必要

とのことでした。

■竹原町では伝統的建造物群の活用について視察しました。伝統的建造物群

に関しては、江戸時代から昭和初期までの建物が調和し、外観等の維持のため

の助成金が充実していました。しかし、観光資源としての活用や、地震や火災に

関しての対策については、美濃市と同様に多くの課題を抱えているとのことで

す。また、歴史文化啓発冊子事業では、「たけはら歴史読本」を作成し、図書館を

はじめ公共施設に設置し、広く市民に読んでもらうことで、郷土愛を醸成する効

果があるとのことです。

■今回の視察で学んだ内容を今後の活動にしっかりと活かしていきます。
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【訃報】

太田照彦議員が、去る１１月６日に６8歳でご逝去されました。

氏は平成１５年に市議会議員に初当選し、６期２２年の長きに

渡って、市議会議員としてご活躍されました。
この間、議長・副議長・監査委員・議会運営委員長などの要職

を歴任され、美濃市議会の中心として市政の発展に多大な貢献を

されました。議員一同感謝申し上げます。
ここに生前の功績をたたえ、謹んでご冥福をお祈りいたします。

令和６年第４回（９月）美濃市議会定例会について
会期を９月２日から９月２５日までの２４日間として開催しました。
令和5年度決算７件を認定、専決処分１件を承認、令和６年度補正予算４件、条例改正５件、意見書

１件、その他２件を可決、人事案件５件に同意し、合計２５案件を審議しました。
また、一般質問には９名の議員が登壇し、市政全般について質問しました。
（２ページに質問の通告と二次元コードを掲載してあり、二次元コードより質問の映像を視聴できます)

今議会における主な補正予算の概要を以下に示します。
・美濃市給食センターのプラスチックざるをステンレス製のパンチングざるに買替え（27万9千円）
・鳥獣被害対策事業費を増額（40万円）
・観光ふれあい広場の券売機を新紙幣対応に（29万円）・満車表示板設置（56万円）
・屋外広告物ガイドライン策定業務委託（100万円）

審議議案等は美濃市ホームページ→行政情報→美濃市議会→会議の情報→議案の概要/議決結果から
ご確認いただけます（右の二次元コードからも、確認できます）。

表紙にて市民の皆さまの作品を掲載させていただきます。美濃市愛にあふれる作品、大募集！
応募は gikaimino@gmail.com まで。あるいは、各議員にお問い合わせください。

美濃市保育士会・撮影

「園児たちのパレード(市民文化祭)」

故 太田照彦議員
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一般質問発言通告一覧表

議員名 ６ 月 定 例 会 一 般 質 問 の 内 容
二次元
コード

辻 文男

〇公共下水道事業の今後の経営方針について
・公共下水道事業の現状と課題はどのようか。
・将来の公共下水道の事業方針はどのようか。
〇市の公有財産(建物)における飲食等を提供する施設の運用について
・公共施設において市民サービスを充実する目的で飲食施設を導入する際のルールや基準を

明確にする必要があると考えるがいかがか。

古田 優

〇南海トラフ地震臨時情報について
〇熱中症対策事業について
・今年度実施した熱中症対策飲料の配布についての成果と課題及び今後の対策はどのようか。
〇長良川遊水地事業について
・現在の進捗状況と今後の予定はどのようか。

渡辺暁典

〇大矢田西南部地域における企業誘致について
・工場立地に向けた企業及び市の取組の現状はどのようか。
・今後の見通しはどのようか。
〇美濃病院の持続的な経営について
・美濃市における医療の中心的役割をどのように考えているか。
・持続的な病院経営のため、現在取り組んでいること及び今後取り組んでいくことはあるか。

須田盛也

〇美濃市高齢者生活支援配食サービス助成事業の充実について
〇緊急通報システム事業の利活用と充実について
〇小中学校のプールの活用について
〇小中学校体育館の空調設備について

古田伸享

〇美濃市におけるふるさと納税について
・本市における令和5年度のふるさと納税の実績はどのようか。
・令和6年度のふるさと納税の取組内容は具体的にどのようか。
・ふるさと納税の返礼品拡大につながる市内事業者の商品開発に関して、特産品開発等補助事

業の実績と、市外・県外への販売促進等の取組はどのようか。
〇美濃市消防団の将来像について

池村周二

〇縁側コミュニティー事業のあり方について
・実施団体への市のサポート体制はどのようか。
・物価高騰の折、委託料を増額するなどの検討はあるのか。
・今後、市民にどのように活用してもらい、市として求める効果はどのようか。

井川竜徳

〇公用車のドライブレコーダーについて
・公用車のドライブレコーダーの設置台数と設置割合はどのようか。
・全ての公用車にドライブレコーダーを設置することはできないか。
〇帯状疱疹ワクチン接種について
・県内の自治体のワクチン接種助成の状況はどのようか。
・本市におけるワクチン接種の助成を求めるがいかがか。

鈴木美智子

〇美濃市地域防災拠点施設について
・近年建設物価が高騰しているが、今後の見通しについてどのように考えているか。
・様々な要因により、仮に大幅に建設予定工事費が増大した場合、計画の見直しはあるか。
・地域防災拠点施設の維持管理費の低減を図るために、どのような計画をしているか。
〇男女共同参画の推進について
・本市の審議会等における女性委員の割合及び女性登用を促す取組はどのようか。

後藤研也

〇令和6年度の予算編成方針で、重点的な取組として掲げる「少子化対策」「子ども対策」
について

・これまでの進捗と、見えてきた研究すべき課題は何か。
・子どもの医療費、18歳までの通院診療分の助成について、今後の見通しはどのようか。
・子どもの教育環境の整備の一環として、学校施設の維持修繕は大切であるが、今年度の現状

はどのようか。

代表・一般質問とは、議員が市政運営全般について執行機関に
質問し、答弁を求めるものです。主な質問は以下の通りです。
右の二次元コードから答弁を動画で視聴することができます。

これまでは答弁も含めて掲載しておりましたが、紙面を一新し、通告を要約して掲載することといたしました。
詳細につきましては、右の二次元コードから動画をご覧いただくか、お近くの議員にお尋ねください。
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決算審査の流れ（9月議会は決算議会とも言われます）

本 会 議
提出された議案の提案理由が説明されます。
議案には一般会計及び特別会計、公営企業会計の
決算に関する議案が含まれます。

各常任委員会に決算審査を付託します

各常任委員会の審査

総務産業建設常任委員会 民生教育常任委員会

本 会 議

一般会計

・議会費 ・総務費 ・商工費
・労働費 ・農林水産業費

・産業費 ・消防費 ・土木費

・公債費 ・災害復旧費 ・予備費

公営企業会計
・上水道事業会計

・下水道事業会計

・各委員長が委員会審議について報告を行います。
・各委員長報告に対しての質疑、討論を行います。
・採決を行います。

一般会計

・民生費 ・衛生費 ・教育費
特別会計

・国民健康保険特別会計

・介護保険特別会計

・後期高齢者特別会計
公営企業会計

・病院事業会計

傍聴

できます

LIVE配信

録画配信あり

傍聴

できます

傍聴

できます

LIVE配信

録画配信あり

「訪問介護の基本報酬引き下げ撤回と、介護報酬引き上げの再改定を

早急に行うよう求める意見書」を提出しました
令和6年第4回美濃市議会定例会にて、「訪問介護の基本報酬引き下げ撤回と、介護報酬引き上げの再

改定を早急に行うよう求める意見書」を全会一致で可決し、美濃市議会として衆議院議長、参議院議長、

内閣総理大臣、厚生労働大臣、財務大臣宛に意見書を提出しました。

意見書とは、地方自治法第99条の規定により提出できるものです。

訪問介護事業は、高齢者福祉の中心的役割を担うサービスの一つですが、令和6年4月に介護報酬改定が

あり、訪問介護事業のみ基本報酬が引き下げられました。

美濃市のような地方では訪問にかかる移動距離が長く、車での移動等に経費がかかるため、基本報酬の

引き下げにより、事業を維持することが非常に困難となり、訪問介護を取り巻く状況がさらに悪化するこ

とが懸念されるため、美濃市民のための福祉事業が継続できるよう、国に対し意見を表明しました。

市議会美濃
Youtube

登録してね！


